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На ма те ріа лі ук раїн ської, ро сій ської, бі ло ру ської та по льської мов роз гля ну то діб ра ні з
пер со на льних ін тер нет-що ден ни ків (бло гів) кон тек сти, у яких ав то ри по ві дом ле нь суп ро вод -
жую ть вис лів ме та мов ним ко мен та рем — ви ба чен ням за па фос. Ви ді ляю ться два ти пи та ких
кон тек стів з ог ля ду на те, що дос лід жу ва ні ко мен та рі мо жу ть бу ти зу мов ле ні або сти ліс тич но, 
або кон цеп туа льно. Під крес ле но ро ль роз гля ну тих ко мен та рів у праг нен ні ад ре сан та уник ну -
ти ко му ні ка тив но го від чу жен ня.

К л ю  ч о  в і  с л о  в а: па фос, мо ва бло гів, ек спре сія, кон цеп туа лі за ція, ме та мо ва, праг ма ти ка.

Лю ди на, що ко мен тує влас не мов лен ня або ж роз мір ко вує в хо ді вис лов лю ван ня 
сто сов но ок ре мих еле мен тів мов ної сис те ми, у та кий спо сіб орієн тує ться в прос -
то рі мо ви са ма й орієн тує в ньо му тих, із ким спіл кує ться. Але та ко го ти пу ко -
мен та рі слу гую ть не ті льки орієн та ції, а й — у ба га тьох ви пад ках —
ці ле с пря мо ва но му са мо по зи ціо ну ван ню мов ної осо бис тос ті. Ці два ас пек ти —
орієн та цію і са моп ре зен та цію — ві доб ра жає ме та мов на фун кція мо ви. Спос те -
ре жен ня й ос мис лен ня ме та мов них і ме та мов лен нє вих ко мен та рів мо же ба га то
ска за ти про те, як лю ди на, до би раю чи пот ріб ну мов ну оди ни цю, шу кає своє міс -
це в дис кур сі. Са ме в та ко му ви мі рі роз гля дає мо в цьо му дос лід жен ні своє рід -
ний тип ко мен та рів мов ця до влас них слів — ви ба чен ня за па фос. Дос лід жен ня,
що з’я ви ли ся ос тан нім ча сом, іно ді тор каю ться особ ли вос тей по діб них явищ.
Так, І. Веп ре ва «не га тив ну оцін ку ви со ко го сло ва», у то му чис лі то го, яке мо ве ць 
на зи ває па фос ним, від зна чає як ри су пос тра дян ської ме та мов ної реф лек сії,
пояс нюю чи оцін не став лен ня та ким чи ном: «Неп рий нят тю па фос ної лек си ки
сприяє по пе ред ній лін гво ку льтур ний пе ріод, який ха рак те ри зу вав ся роз біж ніс -
тю між офі цій ною і нео фі цій ною мо вою. Офі цій на мо ва ра дян ської епо хи зі
своїм на бо ром мов лен нє вих сте рео ти пів, що ви ко рис то ву ва ли ви со ку лек си ку,
зай ня ла ні шу ви со ко го сти лю. <...> Від тор гнен ня офі цій ної мо ви як мо ви брех ні
ав то ма тич но від тор гає й па фос ну лек си ку. Ви ми ван ня ви со ко го сти лю — це
своє рід на реак ція на ра дян ський офі ціоз, псев до ви со кий сти ль то та лі тар но го
часу» 1. У ци то ва ній мо ног ра фії мір ку ван ня про па фос вве де но до ка те го рії
мета мов них реф лек си вів і по да но се ред ін ших зау ва же нь, але епі зо дич но.
Австрій ська дос лід ни ця Р. Рат майр се ред різ них ти пів ви ба че нь ви ді ли ла ме та -
ко му ні ка тив ні, що на ле жа ть «не до ек стра лін гвіс тич ної по ве дін ки мов ця, а до
різ них ас пек тів са мо го вис лов лен ня», при чо му від зна чи ла ду же ви со ку час то ту

ISSN 0027-2833. Мовознавство, 2011, № 3 41

© Р. А. ТРИФОНОВ, 2011

1 Вепрева И. Т. Языковая рефлексия в постсоветскую эпоху.— М., 2005.— С. 158–159.



та ко го вжи ван ня ви ба че нь, а та кож під крес ли ла дея кі їх ні важ ли ві ри си, син так -
сич ні й ін то на цій ні особ ли вос ті. Автор ка зау ва жує, зок ре ма, що «та кі ви ба чен ня 
не ви ма гаю ть нія кої вер ба льної реак ції від ад ре са та», «у фо ку сі ме та ко му ні ка -
тив них ви ба че нь пе ре бу ває по біч на пер ло ку тив на дія вис лов ле нь», «у пе ре важ -
ній бі льшос ті ви пад ків ви ба чен ня за опи са ні мов ні хи би є пре вен тив ни ми» 2.
Однак ви ба чен ня за па фос не ста ли пред ме том спе ціа льно го роз гля ду в цій пра -
ці, хо ча праг ма тич но орієн то ва ний під хід Р. Рат майр до мов ної ма те рії є ду же
цін ним для роз крит тя влас ти вос тей і фун кцій по діб них оди ни ць. На ви ба чен ня
як фі гу ру «праг ма тич ної са мо ко рек ції» в ме та мов но му ас пек ті слуш но звер ну ла
ува гу Л. М. Си не льни ко ва, на дум ку якої, ме та мов ні ко мен та рі «ак туа лі зую ть праг -
мас ти ліс тич ну ха рак те рис ти ку сло ва з орієн та цією на су час ну мов ну си туа цію» 3.
Г. П. Джин джо лія ви ді ляє в ко мен та рях ме та мов но го рів ня низ ку ас пек тів:
функ ціо на льний, се ман тич ний, сти ліс тич ний, осо бис тіс ний (ін ди ві дуа льно-ав -
тор ський), етич ний та ін. і роз гля дає в ме жах сти ліс тич но го ас пек ту спів від не -
сен ня в реф лек си ві сти ліс тич но ней тра льно го за со бу і мар ко ва но го, у то му чис лі 
ви со ко го, а се ред но мі на цій ос тан ньо го як прик лад на во ди ть сло вос по лу чен ня
слиш ком высо кое сло во, высо ко пар ное сло во 4.

Оскі льки реф лек тив ніс ть мо ви, за слуш ним твер джен ням Н. Меч ков ської, є
се міо тич ною (лін гвіс тич ною) уні вер са лією 5, роз гля да ти ме мо та ко го ро ду ко -
мен та рі на ма те ріа лі чо ти рьох сло в’ян ських мов: ук раїн ської, ро сій ської, бі ло -
ру ської, по льської. Ви ба чен ня за па фос із по міт ною час то тою зус трі чаю ться в
су час них дис кур сив них прак ти ках, на сам пе ред у за со бах ма со вої ко му ні ка ції:
у пре сі, на ра діо, те ле ба чен ні, в ін тер не ті. Остан ній з наз ва них ти пів дис кур су і
став об’єк том цьо го дос лід жен ня, а кон крет но ува гу при вер ну ли бло ги, роз -
мі ще ні го лов ним чи ном на ре сур сі livejournal.com, а та кож на дея ких ін ших
зібран нях ін ди ві дуа льних ін тер нет-що ден ни ків.

Ця проб ле ма вик ли кає особ ли вий ін те рес ще й то му, що па фос є ду же склад -
ною дис кур сив ною ка те го рією. У ви да но му пер шо му то мі «Лек си ко ну не пе -
реклад нос тей», який за по чат ко вує ук раїн ську вер сію мас штаб но го проек ту з
осмис лен ня клю чо вих по ня ть єв ро пей ської фі ло соф ської дум ки в ас пек ті різ но -
мов нос ті її іс ну ван ня, знай шло ся міс це й для па то су  / па фо су з йо го гре ць кою
тра ди цією, мір ку ван ня ми Ци це ро на про адек ват ний ла тин ський від по від ник, а
та кож з по да льшим «жит тям» у пра цях фі ло со фів від Авгус ти на до Фрой да 6.
Мов ні ж оз на ки по нят тя «па фос» як ри си дис кур су на сьо год ні в нау ко вій лі те ра -
ту рі прос те же но на рів ні, ве льми да ле ко му від тієї де та лі за ції, яку роз ро би ли в
лін гвіс ти ці, нап рик лад, для од но рів не во го з па фо сом (хоч час то жор стко опо зи -
цій но го йо му) по нят тя «і ро нія» і в ці ло му за со бів ко міз му. На ві ть са ма се ман ти -
ка (ра зом з ко но тем ним на пов нен ням) сло ва па фос / па фас (па тас) / patos у та -
ких ме та мов них реф лек си вах теж ви ма гає прояс нен ня. Ви ба чен ня свід ча ть про
вже від зна че ну ко но то ва ніс ть лек се ми, яка має поз на ча ти що сь не ба жа не,
оці ню ва не не га тив но (за га лом або в пев них ко му ні ка тив них умо вах, у пев ній
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кон си туа ції). У тра ди цій но му ок рес лен ні се ман ти ки сло ва па фос чи то як еле -
мен та лек си ко-се ман тич ної сис те ми мо ви, чи то в па ра диг мі тер мі нів лі те ра ту -
роз нав ства й ес те ти ки та ке за бар влен ня заз ви чай ви ни кає в ра зі ви ко рис тан ня
не га тив но оцін но го по ши рю ва ча-прик мет ни ка, а не вва жає ться іма нен тно при -
та ман ним са мій лек се мі, напр.: «У су час ній ес те ти ці по ши ре не уяв лен ня по рож -
ньо го па фо су, зу мов ле но го ве ле мов ною ри то рич ніс тю, теат ра льніс тю, емо цій -
ним пе ре на си чен ням, спрос то ву ва ним ней тра льною емо цій ною то на льніс тю» 7.
І хо ча не га тив не сприй нят тя па фо су в ко мен та рях-ви ба чен нях оче вид не, слід
ма ти на ува зі, що «ре фе рен том та ких ме та дис кур сив них еле мен тів зав жди є
влас ний вис лів» 8, при то му цей вис лів ще й не зов сім спон тан ний, ад же йде ться
про пи сьмо ву ко му ні ка цію. Отже, мо ве ць сві до мо оби рає пев ні но мі на тив ні за -
со би, хоч і від чу ває необ хід ніс ть суп ро во ди ти їх ме та мов ним ко мен та рем. Та -
ким чи ном, ви ба чен ня за па фос — це мов ні оди ни ці зі своє рід ною склад ною
праг ма ти кою. За на ши ми спос те ре жен ня ми, уза га льнен ня ви пад ків уве ден ня та -
ких ко мен та рів у мов лен ня доз во ляє го во ри ти про два ти пи кон тек стів, які їх ак -
туа лі зую ть.

До пер шо го ти пу на ле жа ть ті вис лов лен ня, у яких ви ба чен ня за па фос по в’я -
за ні зі сту пе нем ек спре сив нос ті чи пев ни ми сти ліс тич ни ми оз на ка ми вжи ва них
мов них за со бів. Цей тип ужи ван ня ко мен та рів мож на наз ва ти сти ліс тич но зу -
мов ле ним. Нап рик лад, уяв лен ня про пев ну над мір ніс ть у ви ра жен ні емо цій, сво -
го став лен ня до пред ме та мо же зму си ти ввес ти та кий зво рот. У подібних ви пад -
ках ко мен тар суп ро вод жує прик мет ни ки та ін ші мов ні оди ни ці (фра зео ло гіз ми,
ме та фо ри, ці лі ре чен ня то що) із се ман ти кою най ви щої мі ри вияв лен ня оз на ки,
якос ті, тоб то мак си ма льно ек спре сив ні за цим па ра мет ром із пев но го си но ні міч -
но го ря ду оцін них ква лі фі ка то рів:

«An to nio Pinto, “War lord”. Я вже ста вив в під сум ках ро ку цю ком по зи цію на пер ше міс це, і до -
сі час то її слу хаю і на со лод жую ся. Так і хо че ться, ви бач те за па фос, наз ва ти її “ге ніа льною”»
[ro man-sharp.livejournal.com]  9; «не ду маю, що хто сь є, хто б Джи ма (Мор рі со на.— Р. Т.) пе -
ре вер шив... да руй те за па фос:)» [nika_rrektno: a-stelmah.livejournal.com]; «Ге ниа льное ки но.
Ре жис сер Шах на за ров, по-мое му, прев зо шел са мо го се бя. Эпи тет “креп кий” впол не под хо дил 
к не му ра ньше. Бла го да ря это му фи льму он вышел в высшую ли гу! Ильин бес по до бен.
Снимаю шля пу и ап ло ди рую… Изви ни те за па фос. Муз ыка на вея ла…» [garconn3:xlarina.
livejournal.com]; «Пос мот ре ли Ghost in the Shell и Innocense (aka GiSh 2). Если пер вое — клас -
си ка, для свое го вре ме ни за ме ча те льное и дос та точ но “глу бо кое” ани ме с ве ли ко леп ной про -
ри сов кой, то вто рой фи льм, на мой взгляд, поч ти что ше дев ра лен (из ви ни те за па фос ^_^)»
[teodorix.livejournal.com]; «Олег, Ва ши пе ре да чи гло ток све же го воз ду ха. На ум ных лю дей
смот ре ть и слу ша ть ни с чем нес рав ни мое удо во льствие. У ме ня нет слов, чтобы выра зи ть
бла го дар нос ть за то, что Вы та кой (из ви ни те за па фос)» [benena: olegtinkov.livejournal.com].

Ана ло гіч ну се ман ти ку маю ть і кон струк ції зі спе ци фіч ною лек си ко-син так сич -
ною ор га ні за цією, ха рак тер ною для рей тин го вих ква лі фі ка цій дій снос ті: «Ве че -
ри на ме ся ца, из ви ни те за па фос» [stas-karabas.livejournal.com]. На ве де ні ви ще
прик ла ди сто сую ться му зи ки, кі но, те ле ба чен ня, клуб но го жит тя, тоб то об’єк -
тів, по в’я за них із пуб ліч ною сфе рою. Cю ди ж, ма бу ть, слід від нес ти і по міт ні
сус пі льні по дії («“Я б’ю сь, то му що я б’ю сь”, прос ті сло ва на пів ко міч но го муш -
ке те ра Пор то са міс тя ть ле дь не най глиб ше, що мож на ска за ти про сенс іс ну ван -
ня. Зміст жит тя — у бо ро тьбі, а бо ро тьба то ді бу ла най ви тон че ні шо го, най не бес -
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ні шо го ґа тун ку. Да руй те за па фос, де нь сьо год ні та кий:)» (і де ться про річ ни цю
По ма ран че вої ре во лю ції.— Р. Т.) [pravda-live.livejournal.com]), і прос то проб ле -
ми сус пі льно го жит тя, які хви люю ть бі льшіс ть лю дей («…лю ди во лію ть не
помі ча ти са му реа льну і страш ну заг ро зу, яка за раз іс нує для кож ної лю ди ни
(вибач те за па фос) — гло ба льне по теп лін ня» [devrand.livejournal.com]; «Пе ре п -
ро шую за па фос, ро зу мію що б’ю по са мо люб ству ав то ра, але як ба тько трьох
ді тей ви має те ме не зро зу мі ти... Вах танг. У по рів нян ні з тим що мін здрав сьо год -
ні жбур нув Украї ну на гра нь гу ма ні тар ної ка тас тро фи те, що вас і всіх гля да чів,
ав то рів і учас ни ків “Ве ли ких Україн ців” “роз ве ли як ло хів” — це прос то вик ли -
кає іро нію» [galimsky: vaxo.livejournal.com]). Однак мож ли ві й си туа ції, ко ли
мо ва йде про осо бис ті сто сун ки, опи су ва ні в що ден ни ку:

«Лю дей, які сві до мо хо чу ть за че пи ти і об ра зи ти, ко ли твоя ду ша на ви во рі ть (ви бач за па фос)
тре де лі та ти із сво го жит тя» [tsilyk.livejournal.com]; «...Wtedy właśnie zadzwonił A. Nie zre -
feruję tu tej rozmowy, bo to już zrobiło się zbyt poważne, zbyt — przepraszam za patos, ale
nie umiem tego inaczej określić — święte, żeby nie miało zostać tylko między nami. Boże, Boże!
Świat mi zawirował, kolana się pode mną ugięły i wszystko wybuchło, jak fajerwerki»
[kochanka-mimo-woli.bloog.pl]; «Nie wiem jakimi słowami wytłumaczyć Ci jak bardzo Cię
kocham i wstyd mi za to co zrobiłem, ale bez Ciebie nie będę umiał żyć. (Przepraszam za la ment i
patos w słowach.)» [jonatan03.blog.pl]. Та ка ек спре сія мо же ся га ти мак си ма льно го рів ня в апе -
ля ції до кон цеп ту жит тя, як в ос тан ньо му з на ве де них прик ла дів, і са ме в цій апе ля ції під -
крес лює ться па фос: «Korzystając z okazji, chciałam napisać, Pani Magdo, że koncert “Zielono
mi”, który wyreżyserowała Pani w 1997 roku jest najcudowniejszym jaki kiedykolwiek powstał na
ziemi. Przynajmniej raz na tydzień sięgam po DVD z jego zapisem, przeżywając każdy dźwięk i
słowo na nowo. Myślę że, niejednokrotnie uratował mi on życie (przepraszam za patos)»
[chlip-hop.bloog.pl].

Над мір ніс ть — це, зро зу мі ло, оцін на ка те го рія, то му ви ни кає пи тан ня що до
су б’єк та оцін ки. Річ у тім, що, як уже бу ло ска за но, мо ве ць, нез ва жаю чи на ви ба -
чен ня, оби рає все-та ки са ме ці, а не ін ші мов ні за со би. Отже, су б’єк том, в оцін ці
яко го, за уяв лен ням мов ця, наяв на над мір ніс ть, є не він сам, а по тен цій ний ад ре -
сат. Автор вис лов лен ня про си ть ви ба чен ня за те, що в ре ци пієн та мо же склас ти -
ся вра жен ня над мір нос ті, по ві дом ляє, що по тен цій но по ді ляє та ке сприй нят тя
(сиг на лі зую чи цим: «Я свій»), і зак ла дає один із двох іл ло ку тив них зміс тів: або
«У цьо му ви пад ку вжи ван ня та ко го мов но го зна ка ме ні не здає ться над мір ніс -
тю», або «У цьо му ви пад ку вжи ван ня та ко го мов но го зна ка ме ні та кож здає ться
над мір ніс тю, але з усіх мож ли вих цей знак най до реч ні ший». У бу дь-я ко му ра зі
го лов ним тут є те, що ім плі цит но ад ре сант праг не уник ну ти від чу жен ня — не ба -
жа но го пер ло ку тив но го ефек ту.

Тут вар то зга да ти оди ни ці, що маю ть «у сео сяж ну» ре фе рен цію: «…я лю ди на 
і ме ні на ле жи ть ве сь світ, ви бач те за па фос, чо го це ме не має ці ка ви ти, ви гід на
ко му сь моя при сут ніс ть чи ні, як що я не роб лю сус пі льної шко ди» [saved_child:
mavchenia.livejournal.com]. Бло ге ри ус ві дом люю ть, що наяв ніс ть мов них оди ни ць
із аб со лют ною се ман ти кою мо же ак туа лі зу ва ти уяв лен ня не ті льки про над мір -
ніс ть, а й про не щи ріс ть, че рез що до си ть час то му ся ть, крім ви ба че нь, уво ди ти спе -
ціа льний ко мен тар для під твер джен ня своїх від чут тів: «Аж сер це стис ка є ться,
ко ли по ду маєш, що бі льше НІКО ЛИ не по ба чиш цих хлоп ців з ін шої час тини сві ту,
які спро бу ва ли зро зу мі ти краї ну, в якій я жи ву і бу ду гор до жи ти до кінця своїх днів. 
Ви бач те за па фос, але так я це від чу ваю...» [ajvazovska.livejournal.com].

Експре сив ніс ть у вис лов лен нях мож на прос те жи ти і в ди на мі ці. Зрос тан ня її
рів ня вер ба лі зує ться в гра да ції і вреш ті-решт ви ма гає від по від них ко мен та рів:
«Все це гар ні спра ви, вар ті бо ро тьби, са мо від да нос ті ак ти віс тів та на ві ть пев но -
го ге роїз му, да руй те за па фос» [com mu nity.livejournal.com/jour nal ism_ua].

44 ISSN 0027-2833. Мовознавство, 2011, № 3

Р. А. Трифонов



Крім емо цій ної та ви ра жа льної над мір нос тей, се ред ко му ні ка тив них мо ти вів 
ви ба че нь за па фос слід від зна чи ти ка те го рію до ці льнос ті, що ві діг рає важ ли ву
ро ль у світ лі ві до мих пос ту ла тів спіл ку ван ня. Роз гля даю чи цю ка те го рію на сти -
ліс тич но му рів ні, зау ва жи мо, що ко мен тар про па фос, мо ти во ва ний са ме так,
з’яв ляє ться то ді, ко ли ви ко рис то вує ться книж на лек си ка, у ці ло му не ха рак тер -
на для спіл ку ван ня в бло гос фе рі або для ін ди ві дуа льно го дис кур су ад ре сан та:
«Ре ко мен дую в сле дую щий раз об ра ти ть вни ма ние на ул ыбку ГМСа. <...> У
Сур ки са это от ра же ние его, из ви ни те за па фос, ге не ти чес кой па мя ти»
[oles-dzyga.livejournal.com]; «Если бы не ко фе, мы с бой френ дом, на вер ное, дав -
но бы уже ста ли без ра бот ными. Ка кой еще на пи ток об ла дает та ким, из ви ни те за
па фос, энер ге ти чес ким по тен циа ло м?» [daniil-goodwin.livejournal.com].

Важ ли вою і неод ноз нач ною проб ле мою є зв’я зок рів ня ху дож ньої ви раз нос -
ті вис лов лен ня з па фо сом: «на че сiрий Лон дон ський ту ман все оку тав, i ва ли ть
гид кий гот iчний дощ) ну шо сь та ке я собi ка жу ко ли про ки даю сь, гы) (зно ву па -
фос( зос та ло сь ли ше до пи са ти — ко ли про ки даю сь шо би взя ти ключi вiд лiчно -
го да ху, i по сид iти там у кут ку :D)» [lizarge: so-crevedous.livejournal.com]. По
суті, в ос тан ньо му ви пад ку мо же мо го во ри ти про край ню фор му уяв лен ня — то -
тож ніс ть об раз нос ті і па фо су, не роз різ нен ня цих по ня ть (па фос = «ска за ти кра -
си во»). Про те, на наш пог ляд, тут ві діг рає ро ль не прос то наяв ніс ть ху дож ніх за -
со бів уви раз нен ня мов лен ня, а їх ня пев на «стан дар тніс ть», про то тип ніс ть,
уяв лен ня про яку мо ти вує ко мен та рі що до па фо су і в ін ших ви пад ках. Крім то го, 
оче вид но, до зау ва же нь про па фос мов ця під штов хує і наяв ніс ть узуа льних па -
фос них по рів ня нь, ме та фор і под. («Что пло хо го мо жет быть в ве ре? То лько то,
что она пок рыта ржав чи ной фа ри сей ства: бла го да рю те бя, что я не та кой, как
этот мыта рь. То лько то, что она мо жет быть не пу те вод ной звез дой (вот вам еще
од на знат ная чер во то чи на — па фос. О, ско лько их /нас упа ло в эту без дну!) а кос -
тылем, за ме ни те лем соб ствен ных сил» [andrey-perla.livejournal.com]).

Отже, що до пу те вод ной звез ды й по діб них мов них за со бів необ хід но від зна -
чи ти пос тій ні апе ля ції до па фо су у ви пад ках ужи ван ня стан дар тних сло вос по лу -
че нь, фра зео ло гіз мів (клі ше) з на бо ру ек спре сив них (за своєю пер віс ною при ро -
дою) і при цьо му час то вжи ва них оди ни ць, ос кі льки в цих ви пад ках особ ли во
ве ли ким є ри зик ква лі фі ка ції вис лов лен ня не ті льки як не щи ро го, але і як нео ри -
гі на льно го, і від чу жен ня ве льми ймо вір не:

«Ле ген дар ны і, на маё мер ка ва ньне, леп шы ра сей скі панк-гурт “НАИВ” уз на віў сваю дзей -
насьць, ха ця яш чэ ў ліс та пад зе-сьнеж ні мі ну ла га го ду муз ыкі аб’я ві лі аб сваім сыход зе ў без -
тэрмі новы ад пач ынак. <…> Гурт па-ра ней ша му зьбі рае поў ныя за лі. <…> Хоч ыцца вер ыць.
што Ча ча сап раў ды ўжо ад пач ыў і кі нуў ся да лю бі май справы, без якой, яму прос та як без
павет ра. пра бач це за па фас» [buzzika.livejournal.com]; «Если чес тно, то пос ле двух ча сов
прос мот ра лич но я на чал ус та ва ть. Да, хо ро шие ак теры. Да, хо ро шо иг рают. Но ощу ще ния
при кос но ве ния к ис кус ству, прос ти те за па фос, пос ле прос мот ра не воз ни кает»
[daniil-goodwin.livejournal.com]; «І нас прав ді, це тра ге дія бу дь-я кої вій ни — ко ли, пе реп ро -
шую за па фос, брат іде на бра та» [trina-ka.livejournal.com]; «Бу дь-я ке тво рін ня рук люд ських
(со рі за не пот ріб ний па фос) стає вит во ром мис тец тва ли ше в кон тек сті люд сько го сприй нят -
тя» [doc tor-juta.livejournal.com].

Мо ве ць ужи ван ням під крес лює наяв ніс ть пот ріб ної йо му ек спре сії, а ме та -
мов ним ко мен та рем — мож ли віс ть неод ноз нач но го тлу ма чен ня цієї ек спре сії.

Дру гий тип кон тек стів, які де тер мі ную ть ви ба чен ня за па фос, наз ве мо кон -
цеп туа льно зу мов ле ним. У та ких ви пад ках іде ться вже не про при ро ду й ха рак -
те рис ти ки ви ко рис та них мов них за со бів, а про кон цеп ти, що ак туа лі зую ться в
мов лен ні.
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Се ред них пе ре ду сім слід наз ва ти кон цепт Ба тьків щи на (Віт чиз на). Він мо -
же бу ти вер ба лі зо ва ний сло вом — ім’ям кон цеп ту («Я не праг ну виї ха ти. Ка жу
ж: виї хав би, та не мо жу з ба га тьох при чин. Я тут на ро див ся ще за Ра дян сько го
Сою зу, і зав жди пи шав ся своєю краї ною. Бо то моя Ба тьків щи на (ви ба чай те за
па фос!)» [sabeloff.livejournal.com]), а та кож хо ро ні ма ми — наз ва ми рід ної краї -
ни мов ця. При чо му звер нен ня до кон цеп ту в кон тек сті мо же бу ти емо цій но за -
бар вле не, але ця умо ва не обо в’яз ко ва, як і по си лен ня вер ба лі за ції на су то мов -
но му рів ні ек спре сив ни ми оди ни ця ми:

«И проб ле ма имен но не в том, что “по нае ха ли чер но жоп ые”, а в том, что они по нае ха ли на
мес то, ко то рое мы с ва ми са ми не ку льти ви руем, не обус траи ваем, не лю бим, не уха жи ваем,
не за бо тим ся. Это мес то зо вет ся Рос сия, из ви ни те за па фос» [abstract2001.livejournal.com] (1); 
«Чым нас бо лей, тым ляг чэй буд зе ас тат нім! Кож ны з бе ла рус ка моў ных — гэта чар говы цьвік
у тру ну рэжыму, гэта крок на шля ху да Бе ла ру сі. Пра бач це за па фас, вырва ла ся ;))))»
[chris-gomel.livejournal.com] (2); «Tak patrzę sobie na to, co dzieje się w kolejce do Pałacu
Prezydenckiego gdzie ludzie stojąc po kilkanaście godzin rozmawiają — przepraszam za patos — o
Rzeczpospolitej» [www.fronda.pl/gromit/blog] (3); «A jeszcze ważniejsze, że — mam nadzieję —
chodzi im o (przepraszam za patos) Polskę» [anna1.salon24.pl] (4).

Якщо фраг мен ти 1 і 2 міс тя ть емо цій ну, оцін ну лек си ку, ме та фо ри ку (хоч усе 
ж виз на ча льни ми в згад ці про па фос во ни тут, на наш пог ляд, не є, а ли ше під -
кріп люю ть йо го), то в 3 і 4 від си лан ня до па фо су мо ти во ва не винятково кон цеп -
туа льним рів нем. Та ким са мим вер ба лі за то ром наз ва но го кон цеп ту стає ет но -
нім, але не в но мі на тив ній фун кції. Ціл ком оче вид но, що в по да но му ниж че
кон тек сті в ет но ні мі ви тіс няє ться се ма «на ціо на льна на леж ніс ть» се мою «на ціо -
на льна сві до міс ть», і са ме це умож лив лює ко мен тар про па фос: «Не ка лі ён (LJ)
мне быў прос та неаб ход ны, прос та, каб зра зу ме ць, што ёсьць люд зі, што ёсьць
(да руй це па тас) бе ла русы» [paz-sonca.livejournal.com]. Та кож слід звер ну ти
ува гу, що жод них оз нак су то сти ліс тич ної ек спре сії в ос тан ньо му урив ку, який
міс ти ть ме та мов ний ко мен тар, не спос те рі гає ться — кон цеп туа льні при чи ни
апе ля ції до па фо су тут роз кри ваю ться в мак си ма льно «о чи ще но му» виг ля ді.

По діб ни ми ко мен та ря ми суп ро вод жує ться й вер ба лі за ція кон цеп ту гро ма дя -
нин, що ак туа лі зує та кі йо го сло ти:

обо в’яз ки («На конт та го: а ці так важ на, што ме на ві та ТЫ прыйдзеш на Плош чу. ТАК!!! Бо
па чуц цё сва боды не пач ынаец ца ніад ку ль, і ка лі ты не ра зу мееш, што ты — гэта сва бо да, то як
ты мо жаш пат ра ба ва ць гэта га ад ін шых люд зей. Ка лі ты, раз на год не мо жаш зра бі ць
УЧЫНАК, то як ты мо жаш на ват жа да ць пра леп шае жыццё, пар дон за па фас»
[chegor.livejournal.com]); пра ва («Спрэчка дат ычыць, да руй це за па тас, пра ва ча ла ве ка на по -
шу кі праў ды» [poczobut.livejournal.com]); по зи ція («Свое от но ше ние к Ельци ну я — без осо -
бо го вос тор га — дол жна диаг нос ти ро ва ть, как двой ствен ное. Ког да глу бо ко лич нос тная,
чело ве чес кая составляю щая, бе зус лов но, по зи тив на. Иными сло ва ми, я по-преж не му, с бо -
льшой сим па тией от но шу сь к Ельци ну. Иное де ло, ес ли со вер шен но аб стра ги ро ва ться от лич -
но го, и за нять — уж прос ти те за па фос — ис клю чи те льно граж дан скую по зи цию…»
[maina-yudenich.livejournal.com]); под виг («Рес пект и ува жу ха! Вот та кие ве щи и наз ывают ся
Граж дан ским Под ви гом, прос ти те за па фос» [shoora_vatman: alxsinelnikov.livejournal.com]).

Якщо ви ба чен ня роз ши ре не (з мо ти ва цією), то вер ба лі за ція цьо го і бли зьких
кон цеп тів (як-от пат ріо тизм) слу гує пояс нен ням ви бо ру мов них за со бів, мар -
ко ва них і для ад ре сан та, і для ад ре са та, на яко го він роз ра хо вує: «przepraszam za
ten patos i nadużywanie caps look’a :):):) ... ale cóż, uderzając w nutę patriotyczną —
po prostu nie potrafię inaczej» [ebiniecki.bloog.pl].

Своє рід ним є прик лад, по в’я за ний із вер ба лі за цією кон цеп тів не за леж ніс ть
і гро ма дя нин, знай де ний на од но му з бі ло ру ських бло гів: «…Каб высвет лі ць
сваю па зіц ыю заз на чу што АБ СО ЛЮТ НА не звяз ваю апа зіц ыю з не за леж нас цю, а
свой уд зел у люб ых ме рап рыем ствах з асо ба мі іх ар га ні за та раў. Кож ны сам
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выбі рае са бе цац кі, пра бач це за па фас :)» [chegor.livejournal.com]. Смай лик мар -
кує не ти по во жар тів ли ве вжи ван ня реф лек сив но го зво ро ту, і зна чен ня встав ної
кон струк ції наб ли жає ться до ан тиф ра зис но го: мо ве ць ус ві дом лює, що пер ший
вис лів спів від но си ться з ви ще наз ва ни ми кон цеп та ми, і вжи ває за хо дів спер шу
на рів ні пе ре ми кан ня сти льо во го ре гіс тру, а по тім уже й на ме та мов но му рів ні.
Ко мен тар у неа дек ват ній по зи ції стає жар том, що роз ряд жає па фос іще ефек тив -
ні ше, ніж са ме по со бі ви ба чен ня. А сам ад ре сант реп ре зен тує се бе як мов ну осо -
бис тіс ть од но час но на двох рів нях: мов но му (по ліс ти ліс ти ка) і ме та мов но му
(реф лек сія), що роз кри ває йо го ко му ні ка тив ну ба га тог ран ніс ть і гнуч кіс ть.

Кон цеп туа льно мо ти во ва ни ми поз на чен ня ми па фо су слід вва жа ти й ті, що
суп ро вод жую ть звер нен ня до кон цеп ту Бог як до сут нос ті все лен сько го масшта бу
(«Ви бач те за, мож ли во, зай вий па фос, лю бі чи та льни ки, але са ме то ді зда ва ло -
ся, що Гос по дь ти хо і сум но пла че над Украї ною» [nikolauskass.livejournal.com];
«За ба га то за раз ак цен тує ться на са мо ви ра жен ні ав то ра, а я вва жаю, що ху дож -
ник має бу ти в пер шу чер гу ін стру мен том Твор ця, Всес ві ту (ви бач те за па фос)»
[olena-nekora.livejournal.com]) або ж без до ган ної дос ко на лос ті («…Прос то це
лю бов. Це як Ісус лю бив лю дей. Щи ро і без ко рис но. Ви бач за па фос…»
[hotpes.livejournal.com]). Ха рак тер ним є по діб не мар ку ван ня звер нен ня до кон -
цеп ту ві ра:

«…Во ка лист Ге ра Алек сеев ухит ряет ся пи са ть нео жи дан но ин те рес ные тек сты, по рой не без
доб рой иро нии, и всег да эмо цио на льно от крытые и на пол нен ные, из ви ни те за па фос, ис крен -
ней ве рой (не ко тор ые ве щи Друж ков — это как раз тот ред кий слу чай, ког да мне не про тив но
слу ша ть пес ни о люб ви на рус ском яз ыке)» [ash tray-user.livejournal.com]; «Мы дол жны были
не сог ла шаться на ко нюш ню и нас таи ва ть, чтобы нам все-та ки воз вра ща ли зда ние на шей цер -
к ви, за ко то рую по гиб ли лю ди — на ши свят ые, из ви ни те за па фос» [sanria-s.livejournal.com].

Та ким са мим «па фос но мар ко ва ним» кон цеп том у кар ти ні сві ту мо же ви -
явити ся доб ро; га дає мо, у на ве де но му ви пад ку мар ко ва ніс ть усе-та ки по в’я за на
із сус пі льною се ман ти кою наз ви кон цеп ту: «Polska jest dziwnym krajem. Za -
miast inwestować w dobro — przepraszam za patos — inwestuje w draństwa»
[janostrzyca.bloog.pl].

До во лі ти по вим яви щем є та кож ба жан ня мов ців уво ди ти ко мен тар про па -
фос там, де йде ться про сфе ру мо ра лі, люд ські якос ті й ад ре сант ро би ть пев не
уза га льнен ня:

«А че го там душ ка мой Бо ря ка кой ориен та ции — ме ня не свер бит. Он чес тно и доб ро со вес -
тно де лает своё ак тёрское де ло на сце не. Ему ра дуют ся лю ди! А ра дос ть, чес тнос ть, бла го дар -
нос ть — ве дь это так важ но в жиз ни. Изви ни те за па фос» [lena-turina.livejournal.com]; «И, что
еще бо льшая ред кос ть,— “пра ви льное” ис по льзо ва ние это го та лан та. Не для прос то го за ра -
бат ыва ния “баб ла”, а для то го, чтобы лю ди ста но ви ли сь луч ше и раз нос то ро ннее (уж из ви ни -
те за па фос :)» [sidhk.livejournal.com].

Зус трі чаю ться та кі са мі ме та мов ні реф лек си ви і у ви пад ках вер ба лі за ції
деяких ін ших кон цеп тів: мрія («Бо жес твен ный го лод — го лод че ло ве ка по
мечте, прос ти те за па фос. Го лод по воп ло щен но му в жиз нь идеа лу»
[shakty.livejournal.com]), віч ніс ть («…Основ ной па фос ро ма на все-та ки ус трем -
лен (прос ти те за па фос) в веч нос ть» [wild-boris.livejournal.com]) — їх
бі льш-менш пов ний спи сок ви хо ди ть за ме жі цьо го дос лід жен ня.

Ви ба чен ня за па фос ці ка ві та кож тим, що з’яв ляю ться в си туа ції, ко ли мо -
вець пе ре хо ди ть з пев них при чин від яки хо сь кон крет них, «від чут них» ка те го -
рій до аб страк тних. Нез ва жаю чи на те, що та ка ло гі ка роз вит ку дум ки та її вер -
ба лі за ції йо го влаш то вує й сприй має ться як адек ват на, ад ре сан то ві до во ди ться
вра хо ву ва ти мож ли вий по біч ний ефект вис лов лен ня і ре гу лю ва ти це. Так, по -
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чав ши об го во рю ва ти в ін тер нет-спі льно ті com mu nity.livejournal.com/by_mova
пи тан ня «Як бы вы пе ра да лі на бе ла рус кай сло ва “дви жу ха ”?», іні ціа тор gwlan у
який сь мо мент ар гу мен тує свою по зи цію:

«Я наў мысна на пі саў не пе рак ла сьці, а пе ра да ць: прос та ўя ві це, што бе ла рус кі слэнг ё, то лькі
ду жа бед ны (а так, ві да ць, і ёсьць), трэба ж яго ра зьві ва ць. Па га тоў, “дві жу ха” — ня ней кая ра -
сей ская рэа лія, нез наё мая бе ла ру сам. У нас яна так са ма жыве ды буяе. Дык што ра бі ць бе ла -
рус ка моў на му ча ла ве ку, ка лі яму хо чац ца наз ва ць гэта па-бе ла рус ку? Не для та го то лькі, каб
усё абы не па-рус ку, а та му што гэта га пат ра буе нут ра ная на ват ня лёгі ка, а прос та сам дух
мовы — пас таян нае зад зей ні ча ньне ўлас ных, так бы мо ві ць, твор чых сі лаў для мовы ё неаб -
ход ная ўмо ва іс на ва ньня (да руй це за ліш ні па тас:))».

Кон цеп туа льну при ро ду маю ть дос лід жу ва ні ме та мов ні ко мен та рі до тих
вис ло вів, у яких ви ба чен ня за па фос суп ро вод жую ть апе ля цію до пре це ден тних
фе но ме нів:

«мож на поум ні ча ть?:)) а звід ки ці нар дьо пи вий шли? ти ду маєш, во ни слу хаю ть сьо му сим фо -
нію ба ха (із ві ні за па фос)» [batiarka.livejournal.com]; «…Што тычыцца прыга жос ці — яна ас -
ляп ляе, яна ўзвышае (зноў і зноў — я люб лю вач ыма), ад нак, гэта як ад зен не, па ім сус тра -
каюць. А жыву ць жа не з ад зен нем :)) Зноў жа та кі прыга жос ць у кож на га і для кож на га свая;
гэтак са ма як і яе знач нас ць (на па мя ць прыход зі ць Тол стой, ге роі “Вой ны и Ми ра” Мі ка лай
Рас тоў і Мар ыя Бал кон ская — пе рап ра шаю за па фас)» [eskrimador: mara-ja.livejournal.com].

 З од но го бо ку, як ві до мо, пре це ден тні фе но ме ни фор мую ть кон цеп ти, з дру -
гого,— вхо дя ть до скла ду кон цеп тів як їх по тен цій ні ак туа лі за то ри. Отже, по -
діб ний мов ний ма те ріал ста ви ть пе ред на ми проб ле му па фос нос ті пре це ден тних 
імен, ска жі мо, тих са мих ге роїв «Вой ны и ми ра». На наш пог ляд, тут для мов ця
па фос ніс ть виз на чає ться са мим фак том апе ля ції до тієї час ти ни кон цеп ту кра са,
яка міс ти ть знан ня про пре це ден тні фе но ме ни, то ді як ба га то хто з ко му ні кан тів
міг би в та ко му ви пад ку обій ти ся у вер ба лі за ції кон цеп ту без цьо го рів ня, об ме -
жив ши сь дек ла ра тив ни ми знан ня ми (влас не, ве сь вис лів, ок рім прик ла ду в дуж -
ках, так і по бу до ва ний) або — мак си мум — від си лан ням до яки хо сь сце на ріїв,
узя тих із влас но го або чи йо го сь дос ві ду. Так са мо мар кує ться від си лан ня до
фі ло соф ських зна нь у хо ді вер ба лі за ції то го ж кон цеп ту: «Мар лен Дит рих — од -
на из сам ых кра сив ых жен щин. Ее кра со та со вер шен но ку льтур на, в ней ма ло
ви та льной сек са пи льнос ти, мно го би сек суа льно го эро тиз ма — поч ти пла то нов -
ско го, уж из ви ни те за па фос» [poli-kolozaridi.livejournal.com] (крім іме ні фі ло -
со фа, тут ду же важ ли ву ро ль ві діг рає лек си ка з ко но та ція ми нау ко во-ра ціо на -
льно го ос мис лен ня дій снос ті, що наб ли жає прик лад і до пер шої гру пи
кон тек стів — за лу чен ня книж ної лек си ки). Остан нє свід чи ть про наяв ніс ть про -
між них фе но ме нів, а точ ні ше, та ких, що об’єд ную ть оз на ки обох груп: «Ког да
Бог кла дет вам на по рог чу жое го ре, вы мо же те сде ла ть из не го СВОЕ
СЧАСТЬЕ. От это го пок ри вив шая ся от на ших гре хов зем ная ось (прос ти те за
па фос) мо жет слег ка выпря ми ться» [vespro.livejournal.com] (сфе ра мо ра лі, кон -
цепт Бог + ек спре сив на нес тер та ме та фо ра).

На за вер шен ня слід заз на чи ти, що час то та і спе ци фіч ні ко му ні ка тив ні умо ви
ви ба че нь за па фос при вер таю ть ува гу в то му чис лі й са мих бло ге рів:

«Сов ре мен ные лю ди (сре ди моих зна ком ых та ких мно го) ис пытывают ак тив ную идио син кра -
зию к па фо су лю бо го ро да. У них на не го ал лер гия, прояв ляю щая ся не мед лен но в му раш ках
на спи не, пок рас не нию кож ных пок ро вов, фырка нью изо рта, вспышкам ци низ ма и сло вес но -
му по но су. Что хо чет ся ска за ть... Хо чет ся, во-пер вых, в оче ред ной раз пов то ри ть сло ва Дар та
Вей де ра: “Мне не нра вит ся ваш ци низ м” (рус ск.) / “I find your lack of faith dis turb ing” (ан гл.), а
во-втор ых с прис кор бием кон ста ти ро ва ть, что, бла го да ря это му за бо ле ва нию, мно гие высо -
кие дви же ния че ло ве чес кой ду ши (прос ти те за па фос... Ой, у вас му раш ки по бе жа ли!)
остают ся для этих ал лер ги ков не поз нан ными и не дос туп ными. Стоит ли об этом пе ре жи ва ть?
Вряд ли. Нам, ро ман ти кам, бо льше дос та нет ся. :)» [zahar.livejournal.com]; «Якщо з вас сміють -
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ся, це зов сім не оз на чає, що ви неп ра ві. Вис мію ва ти не важ ко. Вис мія ти мож на все, ніх то від
цьо го не зас тра хо ва ний, ні що від цьо го не убез пе че не. Тим па че в епо ху postпос тмо дер ну. У
Всес віт ній ме ре жі, на фо ру мах і бло гах хо дя чою фра зою ста ло со ро м’яз ли ве “пе реп ро шую за
па фос”. Авжеж, го во ри ти про сер йоз не — нія ко во. Це нам так де сак ра лі за ція і пе рео цін ка цін -
нос тей від бльо вує ться» [http://blog.meta.ua/~lucinissima].

У цих ви пад ках ав то ри по ві дом ле нь ці лес пря мо ва но «зні маю ть» зі сло ва па фос
не га тив ні ко но те ми, що на ша ру ва ли ся на ньо го в дис кур сив них прак ти ках, і
таким чи ном теж по зи ціо ную ть се бе як мов ну осо бис тіс ть із влас ним те зау ру -
сом. Мож на вва жа ти ви ба чен ня за па фос тен ден цією пер со на лі зо ва но го ін тер -
нет-дис кур су су час нос ті, і цю тен ден цію прий має або від хи ляє осо ба, яка в цьо -
му дис кур сі пе ре бу ває.

Кон тек сти, у яких з’яв ляю ться ви ба чен ня за па фос, як свід чи ть ма те ріал, мо -
жу ть бу ти ве льми різ но ма ніт ни ми за своєю при ро дою за леж но від то го, як ро зу -
міє сло во па фос мо ве ць і — ще важ ли ві ше — на яке ро зу мін ня він че кає від
адре са та. Але в бу дь-я ко му ви пад ку праг ма тич ною до мі нан тою та ко го ме та мов -
но го ко мен ту ван ня є праг нен ня ад ре сан та уник ну ти від чу жен ня, яке гі по те тич -
но мо же бу ти вик ли ка не ви бо ром мов них за со бів у хо ді ко му ні ка ції.

(Хар ків)

R. A. TRYFONOV

SOME PRAGMATIC PECULIARITIES OF APOLOGIES FOR PATHOS IN THE
BLOG SPHERE

On the ma te rial of Ukrai nian, Rus sian, Byelorussian and Pol ish lan guages, the con texts from
per sonal blogs are con sid ered, in which the au thors ac com pany their state ments with metalingual
com men tary — an apol ogy for pa thos. Two types of such con texts are marked out, bas ing on their
either sty lis tic or con cep tual determinancy. The role of these kinds of metalingual com men tar ies in
the addresser’s de sire to avoid com mu ni ca tive alien ation is un der scored.

K e y  w o r d s: pa thos, blogs lan guage, ex pres sion, con cep tu al iza tion, meta lan guage, pragmatics.
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